
พิธีการศุลกากร สําหรับของที่ได้รับส่งเสริมการลงทุน

บริการดว้ยใจ ทันสมัยดว้ยไอที มาตรฐานศุลกากรโลก



พิธีการศุลกากรอิเล็กทรอนิกส์ (TCES)
Thai Customs Electronics System

เมื่อระบบคอมพวิเตอรข์องศุลกากรผูร้ับข้อมูลได้ทําการตอบรับขอ้มูลอิเล็กทรอนิกส์
ในการผา่นพิธกีาร ถือเป็นการยื่นเอกสารนั้น ๆ ตามกฎหมายว่าดว้ยศุลกากรและกฎหมาย

อื่นที่เกี่ยวข้องกบัการศลุกากรแล้ว



การนําเข้า ( IMPORT)

การส่งออก ( EXPORT)

การเรียกเก็บค่าภาษีอากรสําหรับของ
ที่ได้รับการส่งเสริมการลงทุน

พิธีการศุลกากรที่เกี่ยวข้อง



สิทธิประโยชน์ในการนําเข้า

นําเขาเครือ่งจักรและอปุกรณ
• มาตรา 28 ยกเวนอากรขาเขา
• มาตรา 29 ลดหยอนอากรขาเขา
นําเขาวตัถดุบิและวัสดจุาํเปน
• มาตรา 30 ลดหยอนอากรขาเขา
• มาตรา 36 (1) (2) ยกเวนอากร
ขาเขา
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หนังสอืสาํนกังานคณะกรรมการสงเสริมการลงทนุที่ใชในการ
ปฏบิตัพิิธกีารนาํเขา

เพื่อตรวจปลอยของออกจากอารกัขาศลุกากร

กรณีที่ 1. หนังสือ  สั่งปล่อย  โดยใหไ้ด้รบั   
ยกเว้นอากรขาเข้า 

และสํานักงานฯ ให้ใช้หนังสือสํานักงาน                
ถอนประกันภาษีมูลค่าเพิ่ม

*  ไม่ต้องชําระอากรขาเข้า  , ภาษีมูลค่าเพิ่ม 



ตัวอย่าง หนังสือสั่งปล่อยกรณียกเว้นอากรขาเขา้ และไม่ตอ้งชํารภาษีมูลค่าเพิม่
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หนังสอืสาํนกังานคณะกรรมการสงเสริมการลงทนุที่ใชในการ
ปฏบิตั ิพิธีการนาํเขา

เพื่อตรวจปลอยของออกจากอารกัขาศลุกากร

กรณี 2 หนงัสือสั่งปล่อย โดยใหไ้ด้รบั    
ลดหย่อนอากรขาเข้า และ ใช้หนงัสือสํานักงานฯ      

ถอนประกันภาษีมูลค่าเพิ่ม
- ชําระอากรขาเข้า ส่วนทีเ่หลอื , ไม่ต้องชําระ

ภาษีมลูคา่เพิ่ม



8

หนังสอืสาํนกังานคณะกรรมการสงเสริมการลงทนุที่ใชในการ
ปฏบิตั ิ    

 พิธีการนาํเขา
เพื่อตรวจปลอยของออกจากอารกัขาศลุกากร

กรณีที่ 3 ใช้บัญชีรายการวัตถุดิบและวัสดุจําเป็นที่ใช้ในการผลิตเพื่อการ
ส่งออกโดยได้รับยกเว้นอากรขาเข้า (รายงวด 6 เดือน)
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กรณีที่ 4 ผ่อนผันให้ใช้หนังสือธนาคารค้ําประกัน
แทนการชําระอากรขาเข้า
-วางประกันอากรขาเข้า 

(อากรขาเข้าของสินค้าทีไ่ด้รับสิทธิ)
- ชําระภาษีมูลค่าเพิ่ม 

หนังสอืสาํนกังานคณะกรรมการสงเสริมการลงทนุที่ใชในการ
ปฏบิตั ิ     

 พิธีการนาํเขา
เพื่อตรวจปลอยของออกจากอารกัขาศลุกากร
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หนังสือสํานักงานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุนที่ใช้ในการปฏบิัตพิิธกีารนําเขา้
เพื่อตรวจปล่อยของออกจากอารักขาศุลกากร

กรณี 5 ผ่อนผันให้ใช้หนงัสือธนาคารค้ําประกันแทน
การชําระอากรขาข้า และภาษีมูลค่าเพิ่ม

- วางประกันค่าอากรขาเข้า
- วางประกันค่าภาษีมูลค่าเพิ่ม
= จาํนวนเงินค่าภาษีอากรที่ได้รับสิทธิ
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หนังสือผ่อนผนัให้ใช้หนังสือธนาคารค้ําประกันแทนการชําระ       
อากรขาเข้าและภาษีมูลค่าเพิ่ม
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การทําใบขนขาเข้าวางประกัน บีโอไอ



ขั้นตอนการปฏิบัติพิธีการ กรณีใช้ Bank ค้ําประกัน

1. ส่งข้อมูลใบขน
กรมฯ ตอบรับ

2. พิมพใ์บขน ตดิต่อ bank ออกหนังสือค้ําประกนั
- ระบุชือ่บริษัท เลขที่ใบขนสินค้าขาเขา้ ชื่อเรือ/วนัเรือเข้า จํานวนเงิน ระยะเวลา

3. นําหนังสือ Bank ,ใบขนสินคา้,สําเนาหนังสือ บีโอไอ ติดต่อหน่วยบัญชอีากร 
สํานักงานศุลกากร/ดา่นศุลกากร ที่นําเข้าและตรวจปล่อย

4. หน่วยบัญชีอากรออกเลขรับ Bank ค้ํา
ประกัน เจ้าหน้าที่ประทับตราในใบขนสินค้า
และบันทึกข้อมูลวางประกันในระบบ
อิเล็กทรอนิกส์

5. กรณีที่ต้องชําระภาษีมูลค่าเพิ่ม 
ออกใบเสร็จรับเงินและบันทึกข้อมูล
วางประกันในใบเสร็จรับเงิน



ขั้นตอนการปฏิบัติพิธีการ   กรณีใช ้Bank ค้ําประกัน (ตอ่)

ติดต่อหน่วยบริการศุลกากร ที่ทํา
หน้าที่ตรวจปล่อย ท่า/ที่ นําของเข้า

กรณีใบขนสถานะ Red line
ตรวจสอบ พิกัด อัตราราคาศุลกากร 

หนังสือบีโอไอ และของ ก่อนตรวจปล่อย

กรณีใบขนสถานะ Green line 
ตรวจสอบหนังสือบีโอไอ/ข้อมูลใบขน

สินค้า

หน่วยธุรการ ลงรับเอกสาร
(ต้องระบุเลขที่ใบขนสินค้าไว้ที่มุมบน

ด้านขวาของหนังสือ บีโอไอ

ส่วนควบคุมทางศุลกากร Post Review
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ขั้นตอนการปฏิบัติพิธีการ กรณีมีหนังสือสั่งปล่อย

ส่งข้อมูลใบขนสินค้า 

กรมฯ ตอบรับ (ได้เลขที่ใบขน)

Green line
พบเจ้าหน้าที่ ตรวจสอบหนังสือ
สํานักงานฯ กับระบบข้อมูลใบขน

Red line
พบเจ้าหน้าที่ตรวจสอบสินค้า หนังสือ
สํานักงานฯ ระบบข้อมูลใบขนสินค้า

นําหนังสือสํานักงานฯ พิมพ์เลขที่ใบขนสินค้า มุมบนด้านขวา ติดต่อ
งานธุรการ หน่วยบริการศุลกากรที่ตรวจปล่อย เพื่อลงทะเบียนรับ

นําใบขนสินค้าที่ผ่านการตรวจสอบจากหน่วยบริการศุลกากร
ไปปล่อยที่โรงพักสินค้า
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การคืนอากร กรณีได้รับส่งเสริมการลงทุน

BOI  พจิารณาให้ยกเวน้อากร/ลดหย่อน
อากรขาเข้าและมีหนังสือให้กรมศุลกากร
คืนอากรขาเขา้ที่ชําระไว้แล้ว

ชําระภาษีไว้
ถกูต้อง

ตดิต่อสํานักงานศุลกากร/ด่านศุลกากรที่ 
นําเขา้  ตรวจสอบ อนุมัติ คนือากรขาเขา้
(อากรขาเข้าสําหรับของที่ได้รับสิทธิ
ประโยชน์)

โอนเงินเข้าบัญชี
ธนาคาร ตามที่ได้

ลงทะเบียนไวก้ับกรม
ศุลกากร



17

เอกสารที่ใช้ในการตรวจสอบเพื่อประกอบการคืนอากร

1.หนังสือสํานักงานฯ ที่พิจารณาให้ได้รับยกเว้น/ลดหย่อน
อากรและให้กรมศุลกากรคืนอากรขาเข้า (เขียนเลขที่ใบขน
สินค้าไว้ที่มุมบนด้านขวา)
2.สําเนาใบขนที่พิมพ์จากระบบ ( เป็นใบขนขาเข้าที่ข้อมูล
ถูกต้องตรงกับข้อมูลของกรม)
3. สาํเนาอินวอยซ์และเอกสารประกอบที่นําของเข้า
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เอกสารที่ใช้ในการตรวจสอบเพื่อประกอบการคืนอากร (ต่อ)

4. คํารอ้งขอคนือากร (กศก. 107) ตดิอากรแสตมป์ 1 บาท
กรณีอื่น ๆ ระบุข้อความ ได้รบัยกเวน้อากร/ลดหย่อนอากร จาก

สํานักงานฯ ตามหนังสือที่ อก............/................. ซึ่งได้ชําระไวแ้ล้ว 
ตามใบขนสินค้าขาเขา้เลขที่........นําเข้าวนัที่.................

ระบุเลขที่บัญชีธนาคาร  /สาขา (ต้องตรงตามที่ลงทะเบียนไวก้ับ
กรมศุลกากรในระบบอิเล็กทรอนิกส์)

ใบแนบคํารอ้ง (กศก. 107 ก) ระบุเลขที่ใบขนสินค้า/รายการที่ขอ
คืนอากร

กรรมการผู้จัดการ/ผู้มีอํานาจลงนาม ตามที่ได้ลงทะเบียนไวก้ับกรมฯ



เอกสารที่ใช้ในการตรวจสอบเพื่อประกอบการคืนอากร (ต่อ)

5. หนังสือมอบอํานาจ สําเนาบัตรผู้มอบ, ผู้รับมอบ 
พยาน 2 คน

6. สําเนาหนังสือรับรองบริษัท ไม่เกิน 6 เดือน
7. ต้นฉบับใบเสร็จรับเงิน พร้อมสําเนา 1 ฉบับ
8. เอกสารอื่น ๆ ที่จําเป็น



พิธีการศุลกากร ส่งออกของที่ได้รับส่งเสริมการลงทุน

ระบบพิธีการส่งออกทางอิเล็กทรอนิกส์ 
ขั้นตอนการส่งออก 5 ขั้นตอน

o การจัดทําใบขนขาออก
o การบรรจุสินค้าและการจัดทําใบกํากับการขนย้ายสินค้า
o การขนย้ายสินค้าผ่านสถานีรับบรรทุก ณ ท่า/ที่ หรือ                  

สนามบินที่ส่งออก
o การตัดบัญชีใบกํากับการขนย้าย
o การรับบรรทุกของส่งออก



พิธีการศุลกากร ส่งออกของที่ได้รับส่งเสริมการลงทุน

ใบขนสินค้าขาออก ขอใช้สิทธิ์ BOIสามารถบันทึกข้อมูลรายละเอียด
ใบขนสินค้าจัดกลุ่มรายการตามพิกัดศุลกากรและสูตรการผลิต   
(ถ้ามี) และ Model (ถ้ามี) โดยต้องสําแดงรายละเอียดชนิดสินค้า         
ให้ครบถ้วนตามเงื่อนไขที่ระบุในการขอใช้สิทธิ์ส่งเสริมการลงทุน 



พิธีการศุลกากร ส่งออกของที่ได้รับส่งเสริมการลงทุน

สิทธิ์ส่งเสริมการลงทุน BOI ให้ระบุค่าดังนี้
- BOI = y (ในส่วนของ Export Declaration Detail)
- Privilege Code = 003
- ExPort Tariff = 9PART3
- Tariff Code = บันทึกพกิดัศุลกากรให้ตรงกับชนิดของของที่ส่งออก
- BOI License No= เลขที่ผลิตภัณฑ์ที่ได้รับการส่งเสริมการลงทุน

(Product Code) หรือเลขที่สูตรการผลิตของ BOI
- กรณีมีการโอนสิทธิ์ BOI ให้ใช้สําเนาใบขนสินค้าขาออกพมิพ์

จากผู้ส่งออก โดยระบุวันที่รับบรรทุก (Load Date)
พรอ้มแสดงรายการโอนสิทธิ์ BOI ดว้ย



การเรียกเก็บภาษีอากร สําหรับของนําเข้าที่ได้รับสิทธิส่งเสริมการลงทุน

‐ วตัถดุิบและวสัดุจําเป็น   คงเหลือ/ไม่ได้ผลิตเพื่อส่งออก
- เครื่องจักร  ผดิเงื่อนไข
เรียกเกบ็ภาษีอากร ตามสภาพ ณ วันนําเข้า 
สํานักงานศุลกากร/ดา่นศุลกากร ที่นําเข้า/ตรวจปล่อย เป็นผู้เรียกเก็บ 
ตามพกิดั อัตรา ราคา ตามใบขนสินค้าที่ใช้สิทธิประโยชน์นําเขา้

ภาษีอากรที่ต้องชําระ
อากรขาเข้า
ภาษมีูลค่าเพิ่ม
เบี้ยปรับภาษีมูลค่าเพิ่ม  1 เท่า
เงินเพิ่มภาษีมูลค่าเพิ่ม ร้อยละ 1.5% ต่อเดือน 

(นับจากวันยื่นใบขนสินค้าจนถึงวันชําระ)



การเรียกเก็บภาษีอากร สําหรับของนําเข้าที่ได้รับสิทธิส่งเสริมการลงทุน

การอนุญาตให้จําหน่ายเครื่องจักร และให้กรมศุลกากรเรียกเก็บ
ตามสภาพ ณ วันที่สํานักงานฯ กําหนด
สํานักงานศุลกากร/ด่านศุลกากร ที่นําเข้า-ตรวจปล่อย เป็น
ผู้เรียกเก็บจากใบขนสินค้าขาเข้าที่ใช้สิทธิประโยชน์

ต้องชําระ       อากรขาเข้า
ภาษีมูลค่าเพิ่ม
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การเรียกเก็บภาษีอากร สําหรับของนําเข้าที่ได้รับสิทธิส่งเสริมการลงทุน

การเรยีกเกบ็ภาษอีากรสาํหรบัสวนสญูเสยี
 สํานักงานศุลกากร/ดานศุลกากร ที่ของนั้นตั้งอยู
เปนผูเรียกเก็บ  

หน่วยงาน
ศุลกากร
ตรวจสอบ

จัดทําใบขนสินค้าขาเข้า
โอนย้ายภายในประเทศ 
(Document Type A)

ชําระภาษี เจ้าหน้าที่
บันทึกสถานะ 0409
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การเรียกเก็บภาษีอากร สําหรับของนําเข้าที่ได้รับสิทธิส่งเสริมการลงทุน

การเรยีกเกบ็ภาษอีากรผลิตภณัฑสาํเรจ็รปู
 สํานกังานศุลกากร/ดานศุลกากร ทีข่องนัน้ตั้งอยู
เปนผูเรยีกเกบ็  

จัดทําใบขนสินค้าขาเข้า
โอนย้ายภายในประเทศ 

(Document Type A)

ชําระภาษี
อากร

ตดิต่อหน่วยงานศุลกากร ตรวจสอบ
พกิดั อตัรา ราคาศุลกากร ก่อน

บันทึกสถานะ 0409

ถ้าพบวา่สําแดงพกิดัอตัราไม่
ถกูต้อง ส่งพิจารณาความผดิ
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ฝ่ายเอกสทิธิแ์ละส่งเสริมการลงทนุ

สาํนกังานศลุกากรตรวจสนิคา้ท่าอากาศยานสวุรรณภมู ิโทร.02-134-1250


